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Таблица значений F-распределения







Гипотеза о неизвестной дисперсии Ϭ2

 



 



Примеры
1. Точность работы станка-автомата проверяется по 

дисперсии размеров изделий, которая не должна превышать 𝜎0
2 

= 0,01 (мм2) По выборке объема n = 25 найдена исправленная 
выборочная дисперсия S2 = 0,02 (мм2). При уровне значимости 
0,05 проверить обеспечивает ли станок требуемую точность.

2. Из нормальной генеральной совокупности извлечена 
выборка объема n =31

При уровне значимости 0,05 проверить нулевую гипотезу Н0: 𝜎
2 = 

0,18 при альтернативной гипотезе Н1: 𝜎
2 > 0,18

xi 10,1 10,3 10,6 11,2 11,5 11,8 12
ni 1 3 7 10 6 3 1



Решение
1. Точность работы станка-автомата проверяется по 

дисперсии размеров изделий, которая не должна превышать 𝜎0
2 

= 0,01 (мм2) По выборке объема n = 25 найдена исправленная 
выборочная дисперсия S2 = 0,02 (мм2). При уровне значимости 
0,05 проверить обеспечивает ли станок требуемую точность.
𝐻0: 𝜎

2 = 0,01
𝐻1 : 𝜎

2 > 𝜎0
2 

48>36,42 гипотеза Н0 отклоняется в пользу гипотезы Н1. Станок не 
обеспечивает требуемую точность.

 

 



Решение
2. Из нормальной генеральной совокупности извлечена 

выборка объема n =31

При уровне значимости 0,05 проверить нулевую гипотезу Н0: 𝜎
2 = 

0,18 при альтернативной гипотезе Н1: 𝜎
2 > 0,18

Решение:  исправленная выборочная дисперсия = 0,267

xi 10,1 10,3 10,6 11,2 11,5 11,8 12
ni 1 3 7 10 6 3 1

 

 



Гипотеза о теоретической вероятности 
появления события

 



 



Примеры

 



Примеры
2. Торговец утверждает, что он получает заказы в среднем, 

по крайней мере, от 30% потенциальных клиентов. Можно ли 
при уровне значимости 0,05 считать это утверждение 
неверным, если торговец получил заказы от 20 из 100 случайно 
отобранных потенциальных клиентов?
𝐻0: р = 0,3 

𝐻1 : р < 0,3

  -2,18 < -1,65 => гипотезу  Н0 отвергаем в пользу гипотезы 
𝐻1 

 

Ф0(zкр) = 1/2 – 0,05 = 0,45 => zкр = 1,65



𝐻0
Предполо
жения

Статистика 
критерия

𝐻1
Область принятия 𝐻0

E(𝑋) = 
𝑎

Дисперсия 
𝜎2 известна

a)E(𝑋) = 𝑎′ ≠𝑎.
б) E(𝑋) = 𝑎′ > 𝑎
в) E(𝑋) = 𝑎′ < 𝑎

E(𝑋) = 
𝑎

Дисперсия 
𝜎2 
неизвестна

a)E(𝑋) = 𝑎′ ≠𝑎.
б) E(𝑋) = 𝑎′ > 𝑎
в) E(𝑋) = 𝑎′ < 𝑎

𝜎2 = 𝜎0
2 a 

неизвестно
а) 𝜎2 ≠ 𝜎0

2 .
б) 𝜎2 > 𝜎0

2 

в) 𝜎2 < 𝜎0
2 

р = р0
n велико      
(n >30)

a) р ≠ р0.
б) р > р0
в) р < р0



Проверка параметрических гипотез 
для двух выборок

1. Зависимые выборки

2. Независимые выборки



Зависимые выборки. Парные наблюдения

Рассматриваются ситуации когда нужно оценить 
влияние какого-либо воздействия на исследуемые 
объекты.

Пусть исследуемый признак объектов до воздействия 
принимает значения xi, а после воздействия – yi. (такие 
наблюдения называют парными). 

Вычисляют разности di= xi – yi и проверяют нулевую 
гипотезу о равенстве нулю генеральной средней Н0: ad = 0 
при неизвестной дисперсии. 

Предполагается, что случайные изменения признаков 
распределены нормально



Пример

 

xi 76 71 57 49 70 69 66 65 59
yi 81 85 52 52 70 63 73 83 62

xi-yi -5 -14 5 -3 0 6 -7 -18 -3



Независимые выборки
Пусть имеются две независимые выборки x1, x2, …, xn и 

y1, y2, …, ym, имеющие нормальное распределение с 
параметрами (ах, 𝜎х

2) и (аy, 𝜎y
2) соответственно. 

Для этих выборок будем проверять следующие 
гипотезы:
1. Гипотеза о равенстве дисперсий двух выборок
2. Гипотеза о равенстве средних при известных 

дисперсиях
3. Гипотеза о равенстве средних при неизвестных равных 

дисперсиях
4. Гипотеза равенстве вероятностей



 



 



Пример

 



 



 



 



Пример
По выборке объема n = 30 найден средний вес изделий равный 
130г, изготовленных на первом станке; по выборке объема m = 
40 найден средний вес изделий равный 125г, изготовленных на 
втором станке. Генеральные дисперсии известны: σх

2 = 34,02 г2 и 
σ y

2 = 12,15 г2. На уровне значимости 0,05 проверить гипотезу  
Н0: ах = аy 

 при альтернативной гипотезе 𝐻1 : ах ≠ аy. Предполагается, 
что случайные величины распределены нормально и выборки 
независимы.



3. Гипотеза о равенстве средних при 
неизвестных равных дисперсиях 

 



 



Замечание:
Поскольку для проверки гипотезы требуется равенство 

дисперсий у двух выборок, то сначала необходимо 
проверить гипотезу о равенстве дисперсий. Если эта 
гипотеза отклоняется, то данный метод применять нельзя. 



Пример
Реклама утверждает, что из двух типов кредитных карт К1 и К2 более 
предпочтительным является первый К1. Для проверки этого утверждения были 
обследованы 16 платежей владельцев К1 и 11 платежей владельцев К2. Оказалось, 
что средний платеж по картам К1 составил 563 ден.ед. с исправленным средним 
квадратическим отклонением 178 ден.ед., а по картам К2 – средний платеж 
составил 485 ден.ед. с исправленным средним квадратическим отклонением 196 
ден.ед. 
Законы распределения месячных платежей по обеим картам нормальные.
Проверить истинность рекламного утверждения при уровне значимости 0,1.



4. Гипотеза о равенстве вероятностей.

 



Для проверки берем критические точки tкр 
распределения Стьюдента с n+m – 2 степенями 
свободы и уровнем значимости α.

В случае а) – для двусторонней критической 
области, в случаях б) и в) – для односторонней 
критической области



 



Пример
В партии из 500 деталей, изготовленных первым станком 
оказалось 60 нестандартных; из 600 деталей второго станка – 
42 нестандартных. При уровне значимости 0,01 проверить 
нулевую гипотезу 𝐻0: p1 = p2  о равенстве вероятностей 
изготовления нестандартной детали обоими станками при 
альтернативной гипотезе а) 𝐻1: p1 ≠ p2; б) 𝐻1 : p1 > p2 



𝐻0
Предполож
ения

Статистика критерия 𝐻1
Область принятия 𝐻0

𝜎х
2 = 𝜎y

2 ах и аy 
неизвестны

а) 𝜎х
2 ≠ 𝜎y

2 

б) 𝜎х
2 > 𝜎y

2 

ах = аy 

𝜎х
2 и 𝜎y

2 

известны
a) ах ≠ аy
б) ах > аy
в) ах <  аy

𝜎х
2 и 𝜎y

2 

неизвестны, 
но равны

a) ах ≠ аy
б) ах > аy
в) ах <  аy

p1 = p2 
n1 и n2 
велики 
(>30)

a) р ≠ р0.
б) р > р0
в) р < р0



Примеры
1.В прошлом году средняя заработная плата жителей города Булкино составляла N 

руб. В этом году выборка из 400 чело век показала, что средняя заработная плата 
составляет А руб. при выборочном среднем квадратическом отклонении В руб. 
Можно ли на уровне значимости 5% утверждать, что заработ ная плата жителей 
города увеличилась? Решить задачу, если:N= 7300, А = 7320, В = 150; б) N= 7770, 
А = 7779, В = 120.

2.Среднее время сборки изделия было 90 мин. Инженер изо брел новый метод 
сборки этого изделия. В результате времена сборки 10 изделий новым способом 
составили: 79, 74, 112, 95, 83, 96, 77, 84, 70, 90 мин. Можно ли утверждать, что 
среднее время сборки сократилось (на уровне значимости 5%).

3. В книжном магазине проведено исследование продаж фанта стического романа 
писателя Бурьяненко «Танцы в пустоте». В течение 25 рабочих дней роман 
продавался ежедневно в среднем по 64 экземпляра с выборочным средним 
квадратиче ским отклонением 10 экземпляров. Можно ли утверждать на уровне 
значимости 5%, что этот роман расходится хуже, чем предыдущий роман автора, 
«Звездная жуть», если тот расхо дился в среднем по 70 экземпляров в день.



Примеры
4. Из нормальной генеральной совокупности извлечена выбор ка объема п = 17 и 
по ней найдена выборочная дисперсия s2 = 0,24. Требуется на уровне значимости 
0,05 проверить ну левую гипотезу Н0: s

2 = s0
2 = 0,18, приняв в качестве 

альтернативной гипотезы Н1 s
2 > 0,18.

5. Партия изделий принимается, если дисперсия размеров не превышает 0,2. 
Выборочная дисперсия для 30 изделий оказа лась равна 0,3. Можно ли принять 
партию на уровне значи мости 5%.
6. В таблице представлены месячные объемы продаж в магазинах фирмы до и после 
проведения ее рекламной компании (у.е.):

Можно ли утверждать на уровне значимости 0,10, что реклам ная кампания привела к 
существенному увеличению объемов продаж?
7. Независимому статистику поручено проверить информацию маркетинговой службы 
некоторого туристического бюро о том, что 70% клиентов выбирают в качестве формы 
обслуживания полупансион. Статистик провел опрос 150 случайно выбран ных туристов, из 
них полупансион предпочли 84 человека. К какому выводу пришел статистик при проверке 

гипотезы Н0: р = 0,7 при альтернативе Н1: р ≠  0,7 на уровне значимости критерия а = 0,05

Магазин 1 2 3 4 5 6 7
До рекламы 10 15 12 13 14 11 15

После рекламы 17 20 13 11 16 10 18



Примеры

 

 хi 1,08 1,10 1,12 1,14 1,15 1,25 1,36 1,38 1,40 1,42

yi 1,11 1,12 1,18 1,22 1,33 1,35 1,36 1,38  


